PROFESSORA SONIA

FUVEST 1994 — Segunda fase — Biologia (06/01/1994)

QUESTAO 01

RESOLUCAO:

As fontes primdrias dos elementos carbono e nitrogénio que compéem as moléculas dos seres vivos
sdo, respectivamente, o gds carbonico e o gds nitrogénio. -

a) Que organismos sdo capazes de fixar esses elementos?

b) Por meio de que processo celular se dé a fixacdo do carbono?

a) O gas carbdnico é fixado pelos vegetais clorofilados e por bactérias quimiossintetizantes. O
gas nitrogénio ¢é assimilado por bactérias e algas azuis (cianoficeas) fixadoras.
b) O carbono é fixado através da fotossintese e da quimiossintese.

QUESTAO 02

RESOLUCAO:

No processo de fabricagdo do pao, um ingrediente indispensavel é o fermento, constituido por orga-

nismos anaerébicos facultativos.

a) Qual a diferenga entre o metabolismo energético das células que ficam na superficie da massa e
o metabolismo energético das células que ficam no seu interior?

b) Por que o fermento faz o pao crescer?

a) As células que ficam na superficié da massa realizam a respiracdo aerébica, isto é, a “que-
bra” de glicose com o auxilio do oxigénio. As células que ficam no interior da massa exe-
cutam a fermentagao alcodlica (“quebra” de glicose sem o auxilio do oxigénio).

* b) O fermento ocasiona o crescimento da massa gragas a produgio de gés carbonico.

Comentario:
O item (a) poderia também se referir 2 diferenca na quantidade de energia liberada através da “quebra” da glicose
— maior na respiragao celular, menor na fermentagio alcoélica.

QUESTAO 03

RESOLUCAO:

Os seguintes eventos ocorrem em células das ilhotas de Langerhans do péncreas:
I. secregdo de horménio no sangue;
II. producdo de proteina pelos ribossomos;
1. transporte de proteina ao aparelho de Golgi.
a) Em que ordem esses eventos ocorrem?
b) Que hormoénios sao produzidos nessas células?

a) Inicialmente h sintese de proteinas (1l), que sdo transportadas ao complexo de Golgi (iil). A
seguir, ocorre secregdo de hormonio no sangue (I). A ordem em que os eventos ocorrem,
portanto, € Il, i, 1.

b) Os horménios sao a insulina e o glucagon.
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QUESTAO 04

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Fungos, minhocas e urubus tém hdbitos alimentares que permitem reuni-los num mesmo grupo.
a) Que papel esses organismos desempenham nas cadeias alimentares de que participam?
b) Qual a importincia de sua atividade para o ambiente? ~

a) Fungos = decompositores

Minhocas = detritivoras

Urubus = necréfagos, ou seja, comedores de matéria organica em decomposicéao.
b) Promovem a reciclagem de nutrientes no ambiente.

QUESTAO 05

RESOLUCAO:

Considere a figura abaixo que representa o resultado da primeira divisdo meidtica de uma célula
feminina.
12 corpusculo polar

odcito 11

AAbb

a) Indique o gendtipo do embriao formado a partir da fecundagao do évulo resultante dessa célula
por um espermatozdide de um macho recessivo para os dois pares de genes considerados.
b) Quais os possiveis gendtipos de outros filhos do mesmo casal?

a) O genétipo do embrido sera Aabb.
b) O gendtipo da mae é AaBb, e o do pai é aabb. Os gametas formados e os possiveis genoti-
pos dos descendentes estdo indicados na tabela:

a2 ap | aB I ‘ ab
ab | Aabb | AaBb | aaBb | aabb
Comentéario:

O enunciado da questdo nio indica se os pares de genes (A, a) e (B, b) estdo no mesmo cromossomo (ligagdo génica)
ou em cromossomos diferentes (segregacio independente). A resposta acima foi elaborada admitindo-se a primeira
hipétese.

QUESTAO 06

RESOLUCAO:

Um lote de sementes, plantadas em solo iimido, come¢ou a germinar. O grdfico abaixo representa as

varia¢bes nas quantidades de amido, glicose e total de carboidratos medidas em amostras de

sementes do lote, em um periodo de 9 dias apés o inicio da germinacdo.

)37 . - total de carboidratos

a) Que processo metabélico é responsd-
vel pelas variagées que ocorrem até o
5°dia? amido

b) E apés o 5° dia?

glicose

peso em g

a) O processo metabélico é a respiragio celular. Nesse processo ocorre consumo de glicose,
formada a partir da hidrélise do amido, determinando a diminuigo do total de carboidratos.
b) Abés o 52 dia. a fotossintese promove o aumento do total de carboidratos.
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QUESTAO 07

RESOLUCAO:
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Diversas espécies de seres vivos se reproduzem assexuadamente quando o ambiente é favordvel e
estdvel. Quando as condigGes ambientais se tornam desfavordveis, esses organismos passam a se
reproduzir sexuadamente. Justifique a importancia de mudanga do tipo de reprodugdo na sobre-
vivéncia dessas espécies.

As espécies bem adaptadas a um ambiente estavel garantem, através da reprodugio assexua-
da, baixa variabilidade, o que mantém suas caracteristicas. Em condicGes ambientais desfa-
voraveis, a ocorréncia de reprodugdo sexuada ocasiona maior variabilidade na espécie; isso
aumenta a probabilidade de alguns individuos sobreviverem, adaptando a espécie ao novo
ambiente.

QUESTAO 08

RESOLUCAO:

Uma anomalia genética autossomica recessiva é condicionada por uma alteragao da segiiéncia do
DNA. Um homem portador dessa anomalia apresenta a seqiiéncia timina-citosina-timina enquanto
sua mulher, que é normal, apresenta a seqiiéncia timina-adenina-timina. A andlise do DNA de um
filho do casal mostrou que ele é portador tanto da seqiiéncia de bases do pai quanto da mae.

a) O filho terd a doenga? Por qué?

b) Qual a probabilidade de um outro filho do casal apresentar as duas seqiiéncias iguais & da mae?

a) Néo, porque, como a anomalia é recessiva, ela necessitara da presenca de duas seqiiéncias
alteradas para se manifestar.

b) A probabilidade ¢ zero. Como o pai € portador da anomalia, ele apresenta duas cépias da
sequiéncia alterada; assim, ele enviara obrigatoriamente uma cépia desta seqiiéncia para
todos os filhos.

QUESTAO 09

RESOLUCAO:

Um fisiologista, trabalhando com uma montagem semelhante & da figura abaixo, posicionou a fonte
luminosa a uma distancia x do tubo de ensaio, atingindo o ponto de compensagio fético do vegetal.

a) Como passa a comportar-se o marcador do sis-

. . fonte
tema nessa situagao?

de luz
R o !

b) Aproximando-se a fonte luminosa da montagem, margagar \l‘ /{
que gds passa a ser liberado no interior do tubo? —_— -
Que processo metabdlico é responsdvel pela pro- o < 4N
dugao desse gds? aquética

a) O marcador permanece na mesma posicdo.
b) Aproximando-se a fonte luminosa da montagem, ha liberacio de oxigénio produzido pela
fotossintese.

QUESTAO 10

RESOLUCAO:

Uma mulher é portadora de um gene letal ligado ao sexo, que causa aborto esponténeo. Supondo que
quinze de suas gestagoes se completem, qual o niimero esperado para criancas do sexo masculino,
entre as que nascerem? Justifique sua resposta. i

Em 15 gestagbes bem sucedidas, esperam-se 5 criangas do sexo masculino. Isso se justifica
pela observacdo da descendéncia que essa mulher podera ter:

L — gene para sobrevivéncia

£ — gene letal

Pais
Gametas
Descendentes
: aborto
29 o espontaneo
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QUESTAO 11

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

A tabela abaixo apresenta resultado do exame de sangue de trés pacientes adultos, do sexo masculi-
no, e os valores considerados normais para individuos clinicamente sadios.

Eritrécitos | Leucdcitos | Plaquetas
n’/mm’ n¥mm’ n’/mm’
Paciente I 7.500.000 560 2.500.000
" Paciente Il 5.100.000 6.100 2.600.000
Paciente Il 2.200.000 5.000 500.000
4.600.000 4.300 1.500.000
Padrao a a a
' 6.200.000 10.000 5.000.000

a) Quem tem dificuldades na coagulagdo do sangue? Que informagdo, contida na tabela, foi usada
para responder?

b) Quem tem problema no transporte do oxigénio? Que informagdo, contida na tabela, foi usada para
responder? :

a) O paciente lil tem problemas com a coagulag3o sangiiinea, pois possui plaquetas em quan-
tidade bem menor do que o valor-padrao apresentado na tabela.

b) O paciente Il também tem problema no transporte de oxigénio por ter um nimero de
eritrécitos baixo, em relacdo ao valor-padrio.

Comentério:
O niimero de plaquetas apresentado pela tabela é absurdo, uma vez que o valor-padrio correto é de 150.000 a
500.000 plaguetas por mm?’,

QUESTAO 12

RESOLUCAO:

Utilizou-se, para uma montagem experimental, um recipiente dividido em duas partes, separadas por
membrana de seletividade semelhante a da membrana plasmdtica (figura abaixo).

membrana
semi-permeavel

mistura de alimentos agua
+
suco géstrico

Uma mistura de alimentos formada por clara de ovo, leite, amido de milho e 6leo de soja foi intro-

duzida na parte I do recipiente, mantida a temperatura constante de 37°C, em meio com pH ao redor

de 2. A essa mistura acrescentou-se suco gdstrico. A parte Il do recipiente foi preenchida com dgua

também a 37°C.

a) Que tipo de substincia pode ser encontrada na parte Il do recipiente depois de algum tempo?

b) Que condigbes experimentais deveriam ser alteradas para que fosse possivel encontrar glicerol na
parte Il do frasco?

a) Sais minerais e algumas vitaminas (hidrossolaveis).
b) Substituir o suco gastrico da parte | por suco pancreatico e manter o pH ao redor de 8.

Cortesia: Resolucoes Anglo Vestibulares
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